

开辟新赛道 激发新动能

# 宣汉全力书写高质量“工业答卷”

## 落实落细驻村帮扶任务 锻造乡村振兴驻村铁军



宣汉县正达凯先进智造产业园。

### 拼实力—— 新项目构建产业振兴“四梁八柱”

项目建设是扩投资促增长的“稳定器”，更是加快推动高质量发展的“强引擎”。2024年以来，宣汉县委、县政府鲜明“大抓工业、重抓制造业”导向，始终坚持“制造为本、项目为王、实干为先”。去年以来，新开工项目28个、竣工23个。

正达凯一期项目分布式能源已点火，预计2025年1月竣工投产；赣锋二期已于2024年12月竣工投产；广东美联项目正在进行桩基工程建设；宏浩能源二期正在进行设备安装调试，江西科想高纯锂电项目已于2024年9月签约……一个个投资大、体量大的新项目纷纷落户宣汉，构筑起了宣汉工业强县的“四梁八柱”，撑起宣汉经济“大厦”的“新龙骨”。

地缘优势并不明显的宣汉，是如何跨出“山口”，蹚出新路，实现全面蝶变的呢？近年来，宣汉着眼优势发掘，依托丰富的天然气、锂钾等资源，大抓工业、重抓制造业，始终践行“项目为王”理念，一切围着项目转、一切盯着项目干，抢抓政策争项目、竭尽全力促开工、千方百计赶进度，全力确保项目快推进、早投产、早达效，实现了由资源产出地到产业崛起地的转变。

同时，宣汉县深入开展“重大工业项目建设攻坚行动”，严格实行“1个重点项目领导小组+8个专班”的“1+8”工作机制，挂包领导现场办公，工作专班全程服务，全面提速项目建设。分类推进企业梯次培育，实施“骨干企业做大做强、中小企业专精特新、小微企业升规入统”三大计划，加速推进“智改数转”，已培育规上工业企业153家、国家级专精特新“小巨人”企业2家、国家“制造业单项冠军”企业1家，不断做强工业“筋骨”、挺起发展“脊梁”。

### 谋发展—— 新赛道推动工业建设“集群成链”

2024年12月30日，在宣汉县普光工业园区四川赣锋锂业有限公司锂辉石提锂项目生产线上，智能化设备高速运转，一线工人正在埋头苦干，一派火热的生产场景。该项目正式竣工投产，标志着宣汉锂电新能源产业从

### 开年“项”前冲 拼争“开门红”

冬日的暖阳穿透薄雾，走进位于宣汉县的普光经济开发区，只见一个个千亩园区厂房林立，一幢幢新厂房拔地而起，一条条生产线竣工投产，逐渐提升速度的除了生产线，还有宣汉现代工业项目迸发出的澎湃动力。

脚下，是欣欣向荣的土地；前方，是山水迢迢的征途。眼下，计划总投资达230亿元的宣汉县正达凯先进智造产业园项目即将竣工投产，成为宣汉县域经济高质量发展的新动力。

一直以来，宣汉县坚决落实市委“融圈强链推动工业振兴”的决策部署，紧盯“百强晋位、冲刺千亿”目标，坚持大抓工业、重抓制造业，深入实施“工业奋战攻坚年”行动，不断做大企业总量、做强产业增量、做优工业质量，全县经济高质量发展迈出坚实步伐。

2024年1-11月，宣汉规模以上工业增加值同比增长11.3%，完成投资130.53亿元，新增规上工业企业10户，新增省级“专精特新”企业5家，复核国家级“专精特新”企业1家。全年预计可实现产值381.21亿元、同比增长7.82%，完成工业投资140.5亿元、增长40%。

无到有、从零到一，开辟了新型储能新赛道，为高质量发展注入了新的更大动力。

“我们经过产能爬坡的试生产阶段，预计2025年将实现电池级碳酸锂和电池级单水氢氧化锂产量45000吨，销售收入36亿元，利税3.6亿元。”四川赣锋锂业有限公司锂辉石提锂项目相关负责人告诉记者，锂辉石提锂项目于2023年7月中旬破土动工建设，在土建、设备制造和设备安装等单位的大力配合下，项目安全、经济、高效地有序推进，顺利建成全球单线产能最大的锂辉石矿石提锂生产线。

一个好项目投产就是一个新的经济增长点，一批好项目投产就能推动产业串“珠”成“链”、结“链”成“群”。如今，宣汉县正以赣锋锂业为“链主”，以“建圈强链”为重点，着力发展锂电产业链，实现延链企业管道互通、产品互用、投资互融、研发互促，打造一个生态、绿色的产业集群，为达州建设“万企兴万村”提供主力支撑。

为助力打造“2+3+N”现代产业集群，宣汉县围绕天然气、硫磺、锂钾、新材料等产业延链补链，编制完善《宣汉县主导产业招商引资产业链作战图》，动态调整招商图谱和目标企业，

梳理链条上下游配套企业300余家，对接洽谈了四川富临新能源等企业20余家，延链招引了投资105亿元的共理想高纯锂盐、投资40亿元的王远实业有机钾肥、投资10亿元的四川美汇达二甲基亚砷等项目。

宣汉县聚焦“国家政策导向、市场前景走向、县域晋位靶向”，立足“四大”资源禀赋和自身产业优势，把握发展新质生产力的必然趋势，审时度势、谋定而动，制定“135”发展战略，因地制宜布局“2+3”现代产业体系，持续做强天然气、新材料两大主导产业，加快培育钾盐钾肥、新型储能、精细化工三大潜力产业，切实以重点产业发展的“一子落”，带动县域经济高质量发展的“全盘活”。

### 优服务—— 新环境厚植投资兴业“良田沃土”

“从开始筹备到开工建设，我们只用了一年时间，跑出了项目建设的‘加速度’。在此过程中，园区一直积极倾听并响应我们的各项诉求，协调解决问题，让我们对未来的发展充满信心。”近日，记者来到了四川砥龙化工有限责任公司，负责人王杰笑着说：“我们在宣汉投资建厂的原因这里是

不仅有着丰富且优质的硫磺资源，更重要的是还有优良的营商环境。”

为了给企业创造最优发展环境，宣汉县大力推行“下放一批事项、提供一批保障、优化一批流程、解决一批困难”的“四个一批”机制。截至目前，已下放园区行政事项36项，争取供气指标22.4万方，投入20亿元助企纾困，通过并联审批缩流程、项目专班优服务，全力保障土地、水、电、气等要素需求，协调解决企业建设生产经营问题200余个，以高水平服务护航企业高质量发展。

“大件设备吊装，是产业园开工以来难度最大的阶段。产业园大部分设备是从全国各地运过来的，也有部分设备是从瑞典、法国进口。最大的单体设备高达80多米，运输和安装都极具挑战性。”提起宣汉的“保姆式”服务，四川正达凯新材料有限公司工艺总监马云鹏感触颇深，“产业园的项目建设遭遇过雨季、高温等众多困难，但依旧进展神速，这主要得益于参建单位的全力配合和宣汉县委、县政府及各部门的鼎力帮助，以及当地高品质的营商环境。”

宣汉普光高速出入口是按照标准尺寸建设的，已通行多年，正达凯项目的大件设备无法进出。“正达凯每天有100多辆运输车进出高速公路，物流量非常大。为了满足大件设备的安全、便捷通行，我们与蜀道集团、交警等多部门反复沟通协调，新增了一条大件运输专用匝道。”普光经开区管委会副主任李海青说，新增匝道并非易事，常规需要几个月才能建成的匝道，宣汉县做到了从审批到建成仅用1个月时间。

宣汉县始终把企业、企业家的事当成自己的事，坚持面对面需求、全周期服务、菜单式解难，着力解决企业发展过程中的痛点、难点、堵点问题，全力打响“无事不扰、首违不罚，有求必应、言出必行”营商环境品牌，全力保障砥龙化工、物流产业园铁路专用线、黔孚化工等重大项目在宣汉落地见效、开花结果。

2024年7月31日，在赛迪顾问县域经济研究中心发布的《2024中国县域经济高质量发展研究》中，宣汉县再次入围全国百强县，位列榜单第86位。

□文/图 见习记者 孙伟 特约记者 张平 通讯员 周浩瀚

本报见习记者 孙伟 通讯员 覃红梅)去年以来，宣汉县樊吟镇不断落实落细驻村帮扶工作任务，全方位推动驻村帮扶的责任压实、政策落地、工作到位，着力锻造一支驻村铁军。

樊吟镇党委定期组织驻村干部开展谈心谈话会，在听取驻村工作成果汇报的同时，及时协调解决驻村干部的工作和生活难题。同时，严格落实驻村帮扶经费保障等关怀政策，积极改善驻村工作队的生活水平，确保他们“住得下、吃得惯、稳得住”。

同时认真履行驻村帮扶工作队属地管理责任，严格落实驻村干部请假制度，建立“日考勤、周例会、月调度”管理机制。镇纪委和镇党建办不定期对驻村干部的出勤情况和履职情况进行督查，杜绝“走读式”驻村，确保驻村工作队真正人在村、心在村、干在村。

此外，樊吟镇对照“五大振兴”要求，聚焦守牢底线、监测帮扶、产业就业、促进增收、乡村建设、乡村治理等重点工作，先后组织驻村帮扶干部参加各类培训，不断增强驻村干部助力乡村发展的能力。

## 家庭医生入户巡诊 落实医疗健康服务

本报见习记者 孙伟 通讯员 周莉)近日，为进一步关心关爱村(社区)居民身心健康，普及健康保健知识，宣汉县清溪镇家庭医生团队陆续对辖区内卧床不起、行动不便、有基础疾病的群众开展入户巡诊活动。

符大爷是众多受益者之一。由于年事已高、行动不便，去医院就医对他来说是个不小的挑战。家庭医生团队来到符大爷家中，为他测量血压，并根据血压情况进行了详细询问和指导。在了解到大爷有时会

忘记按时服用降压药后，医生耐心地向他解释了规律服药的重要性，并在药盒上标注了清晰的提醒标识。此外，公共卫生人员还对大爷和他的家人开展了健康宣传，从合理膳食、适度运动到戒烟限酒等方面，讲解了每一个健康知识要点，并发放了精心制作的健康宣传手册。

家庭医生团队在服务中受到群众的热烈欢迎。居民表示，这种上门服务解决了他们就医不便的难题，健康宣传让他们对疾病预防有了更深入的了解。

## 全力守护冬季安全防线 确保群众生命财产安全

本报见习记者 孙伟 通讯员 王玺杰)为扎实做好冬季安全生产工作，增强防范化解安全生产领域风险能力，宣汉县三墩土家族乡近期采取多项创新举措，全力守护全乡的安全防线，确保群众生命财产安全。

三墩土家族乡联合辖区派出所、市场监督管理所、交通运输中队等部门成立安全检查小队，深入辖区企业、沿街商铺、学校周边对货运车辆、食品安全、消防安全开展地毯式排查，从源头做到安全隐患早发

现、早排查、早整改。截至目前，共出动执法人员100余人次，检查各类经营场所180余家，发现并督促企业落实整改安全隐患50余个。

通过流动宣传车、乡村大喇叭、村组院坝会等方式，广泛宣传冬季用电用气用火安全知识。深入学校和敬老院等场所，组织了多次应急演练。通过设置宣传横幅、发放宣传资料、举办安全生产专题培训等方式，让安全知识深入人心，形成了人人关心安全、人人参与安全的良好氛围。

## 大成镇：肉牛产业激发乡村振兴活力

早上8点，位于宣汉县大成镇大地的川东北蜀宣花牛交易中心人声鼎沸，来自甘肃、吉林、贵州、重庆等地的客商络绎不绝，迎来了肉牛交易高峰期。

大成镇作为宣汉县“蜀宣花牛+优质牧草”现代农业园区核心区，已经形成了以肉牛产业为主导、多点开花的产业格局。

为推动蜀宣花牛产业的持续发展，大成镇不断加强配套设施建设。2024年10月，蜀宣花牛交易市场正式投入运营以来，该交易市场日均交易量达到300头，总成交量已突破1万头，交易额超过1.5亿元，盘活了肉牛产业，壮大了肉牛经济，为当地群众提供了更多的就业机会和增收途径。

为了推动肉牛产业发展，大成镇不断创新服务模式，为辖区肉牛养殖企业、有意愿养殖的人员提供优质服务。我们主要向辖区肉牛养殖企业、有意愿养殖的人员提供“一站式”政务服务，在前期土地审批、经营许可办理等方面提供帮助。同时我们还不定期进行回访，实地了解养殖户的需求，并及时提供解决方案，让他们放心、安心、舒心养殖。”大成镇便民服务中心主任王鑫说。

2023年9月，大成镇便民服务中心充分立足宣汉县肉牛现代产业园区独特定位，以“把困难留给自己、把方便留给群众(企业)”为理念，积极融合肉牛现代农业园区

政务服务业务，设立“我要养牛”一件事”等各项服务。实现“一件事一次办”，对企业和群众申请办理的事项实行一个中心对外、一个窗口受理、一次性告知、一条龙服务、一站式办结的运行机制，切实为广大群众提供更加优质、高效、便捷的服务。目前，已为10余家养殖户个体户、200余人提供肉牛养殖相关服务。

“以前办理肉牛养殖的相关手续需要跑到县城，非常不方便，现在镇上有了这个肉牛园区政务服务中心，办理手续方便多了。”宣汉县犇犇乐园牧业有限公司负责人叶兴浪说。

目前，大成镇有规模化养牛场36家，其中5000头单体规模养牛场2个，蜀宣花牛存栏1.5万头，年出栏1.2万头。同时，大成镇还种植了优质饲草1.3万余亩，配套发展了挤奶厅、有机肥厂、秸秆收储中心和畜禽粪污处理中心等设施。此外，多个种牛场和牛场建设项目正在积极推进中，致力于打造一个以大成镇马滩村为中心的规模化、标准化、信息化、智能化肉牛养殖基地。

“我们将继续以肉牛产业为引擎，全力推动‘饲草种植—良种繁育—肉牛育肥—屠宰加工—冷链物流—餐饮连锁’全产业链发展，提高肉牛附加值，为乡村振兴发展注入新的活力，为农民增收致富贡献更多力量。”大成镇党委书记王凌峰说。 □见习记者 孙伟

## “万企兴万村”活动走进塔河镇鸳鸯村

本报见习记者 孙伟 特约记者 张平 通讯员 王小刚)1月3日，由宣汉县工商联和塔河镇党委、政府主办，普光经开区企业商会协办的“万企兴万村”活动在塔河镇鸳鸯村成功举行。来自6家爱心民营企业的代表和村民参加了此次活动。

鸳鸯村地处塔河镇西南部，2004年由原平福村、鸳鸯村、油房村三村合

并，辖8个农业合作社。多年来，该村农业产业发展艰难，基础设施较为薄弱。

活动现场，宣汉万象建材有限公司、四川硅蓝新材料科技有限公司、达州市宏盛电化有限公司、宣汉中平建材有限公司、宣汉骅龙塑料制品有限公司、四川清神金属制品有限公司分别向塔河镇鸳鸯村捐赠帮扶资金1万元。

鸳鸯村党支部书记李俊于说：“感谢各位企业的爱心善举，我们一定会用好善款，尽心竭力解决好村民最急切的问题，让爱心结出实实在在的果实，让全村987户、3712人受益。”四川清神金属制品有限公司董事长郑家坤说：“捐款虽少，心意无限，企业的发展离不开政府和社会各界的支持，我们会一如既往地致力于乡村发展，助力全县乡村振兴。”

宣汉县委统战部副部长、县工商联党组书记李泽宽说，“万企兴万村”行动是社会帮扶与乡村振兴有效对接的平台，是民营企业参与乡村振兴的标志性品牌，是乡村振兴战略背景下，民营企业参与乡村建设的一次重要行动。截至目前，宣汉县已有101家企业结对帮扶85个村。